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Розділ 1. Методика навчання мистецьких диси.-. є. --УДК 373.3.091.33:78 (091)
Денис Маковецкий

Denys Makovsk-.:СТАН ВИВЧЕННЯ ПРОБуТЕМИ РОЗВИТКУ РОЗУМІННЯ МУЗИКИ В ІСТОРІЇ ГУМАНІТАРНОГО ЗНАННЯSTATE OF THE STUDY OF THE PROBLEM OF DEVELOPMENT OF MUSIC UNDERSTANDING IN THE HISTORYOF HUMANITARIAN KNOWLEDGE
У статті схарактеризовано процес розвитку наукової думки щодо розкриття змістовної 

наповненості поняття “розуміння музики’ в царині гуманітарних дисциплін. Окреслено деякі 
аспекти “розуміння музики” як специфічної категорії досягнення музичного сенсу, як певного 
когнітивного модусу сприйняття музичного мистецтва.

Ключові слова: розуміння, розуміння музики, герменевтика, герменевтичне коло, герменев- 
тичний підхід, гуманітарне знання, початкова школа, методика музичного навчання.

В умовах цивілізаційної динаміки освіта людини посідає визначальне місце. У зв'язку 
з превалюванням цифрових інформаційних технологій актуалізується питання емоційно - 
чуттєвої сфери, адже саме вона виявляє глибинну духовну сутність особистості. У такому 
контексті світова спільнота сформулювала низку тих документів, які регулюють функціону
вання національних освітніх систем “Конвенція про охорону та заохочення різноманітних 
форм культурного самовираження” (2010 р.), а також вітчизняні державні документи, такі як: 
Закон України “Про позашкільну освіту” (2000 р.), “Національна стратегія розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року” (2013 р.), Закон України “Про освіту” (2017 р.), “Концептуальні 
засади реформування освіти “Нова українська школа” (2017 р.). В них окреслюється вагома 
роль загальноосвітніх навчальних закладів у розвитку емоційно-чуттєвої сфери особистості. 
Відзначимо у тому зв'язку виняткову місію початкової школи, де на уроках музики відбувається 
формування таких ознак музичної культури, як становлення ціннісного відношення до музич
ного мистецтва, розширення мистецьких інтересів, набуття певного досвіду розуміння музики.

Питання “розуміння” є загальним для всіх галузей освіти, пов'язаних, перш за все з 
герменевтичним аспектом. На думку Н. Лебедевой питання “розуміння” - найвагоміше в 
сучасній педагогіці [6, с. 45].

Проблема розуміння в різних її аспектах розглядалася в працях багатьох мислителів. 
Філософсько-педагогічні її витоки можна побачити у філософах античних часів (Сократ, 
Платон, Аристотель). Різноманітні підходи до процесів розуміння, осмислення явищ і 
феноменів навколишньої дійсності демонструють діячі ХІХ-ХХ ст. (Ф. Шлейєрмахер, 
Е. Гуссерль, В. Дільтей, А. Бергсон, М. Хайдеггер, Г. Гадамер, М. Лоський та ін.). Значними є 
результати досліджень останніх десятиліть, які належать таким фундаторам герменевтики, як 
В. Кохановський, В. Кузнецов, Г. Рузавин, С. Філіпов, Є. Шульга. Вагомий внесок був зроблений 
представниками педагогіки і психології, які розглядали проблему розуміння (II. Блонський, 
Л. Виготський, А. Брушлинський, С. Рубінштейн, А. Матюшкін, М. Скаткін, Д. Ельконін, 
В. Давидов та ін.). Проблему розуміння музики школярами розглядають І. Алексеева, 
Р. Байкієва, Д. Баязитова, Р. Ісламгулова, П. Кириченко та ін. у Лабораторії музичної семантики 
під керівництвом Л. Шаймухаметової.
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Проте, не зважаючи на кількість праць, присвячених питанням розумінйя музики, 
вивчення цієї проблеми з позиції особистісного підходу до розвитку школяра в початковій 
освіті, залишається поза належною увагою сучасних дослідників.

У блоці гуманітарних предметів, таких як педагогіка, філософія, психологія, в яких розгля
нуто механізми функціонування розуміння, що визначають вектор художньо-естетичної 
освіти, зробимо акцент на здатність до розуміння в педагогіці музичної освіти. Отже, одна 
із проблем полягає в тому, щоб не лише навчити учнів початкової школи розуміти музику, 
а також сформувати здатність розуміти й емоційно переживати музичний зміст (музичні 
образи) як художню єдність музичного твору. Іншою проблемою є організація навчального 
процесу таким чином, щоб питання розуміння музики, усвідомлення її як носія високої і 
різноманітної естетичної інформації, яка мотивує художнє натхнення, стало вагомим на всіх 
етапах музичної освіти, в тому числі у початковій школі.

Метою нашої наукової розвідки є розкриття змістовної наповненості поняття “розуміння 
музики” в історії гуманітарного знання.

У період античності були закладені основи інтуїтивного пізнання внутрішнього світу 
людини. “Пізнання самого себе” у Сократа і знаходження шляхів до “абсолютного блага” у 
Платона. Основою філософії Сократа був заклик до морального самовдосконалення “пізнай 
самого себе”, чому сприяв аналіз мислителем свідомості і мислення. Спираючись на філософію 
Сократа, Платон стверджував, що джерелом доброчесності є знання і придбання такого знання 
як шлях до “абсолютного блага” [9, с. 47].

У епоху середньовіччя філософи порівнювали цей процес з силою “розуміння”, яка 
властива Богу. Представники класичного раціоналізму Р. Декарт, Б. Спіноза, Д. Локк, Г. Лейбніц,
І. Кант, Г. Гегель розглядали “розуміння” “як пізнання рефлексії, спрямоване на знання, очищене 
від уяви і емоцій”. Б. Спіноза вважав необхідним засвоєння нових знань, які здатні розширити 
розуміння. Результатом, на його думку, повинне стати досягнення “інтелектуальної інтуїції” 
[7, с. 98].

Поступово в філософії склалася самостійна наука про “розуміння” - герменевтика. 
Виокремлені основні поняття науки - пізнання, раціональність, рефлексія, інтерпретація. 
Тлумачення терміну розуміння спирається на досягнення герменевтики. З точки зору педаго
гіки “розумпіня” може відбивати спосіб, процес або результат дії, оскільки в навчанні воно 
проявляється як створення образу, знаходження задуму, як міру оволодіння знаннями, як 
тлумачення та інтерпретація, як пізнання дій і думок іншої людини.

Підходи і трактування проблеми розуміння отримали поширення в поглядах 
Е. Гартмана, Ф. Шеллінга, А. Шопенгауера та ін., що заклали ідейні основи інтуїтивізму. У 
вченні Ф. Шеллінга - представника ідеалістичного раціоналізму, буття ототожнювалося з 
розумом, а органом вищого пізнання вважалася “інтелектуальна інтуїція”. Незважаючи на 
схожість цього терміну з класичним раціоналізмом, Ф. Шеллінг бачив істину пізнання “по 
той бік розуму”, в особливому досвіді, недоступному якому-небудь раціональному пізнанню. 
Послідовником вчення Ф. Шеллінга став А. Шопенгауер, у його працях “розуміння” стало 
виступати як інтуїтивне досягнення взаємозв'язків, що повинне виражатися в абстрактних 
поняттях, щоб бути таким, що фіксується [8, с. 346].

Е. Гартман вважав себе представником конкретного ідеалізму. Свідому діяльність він 
підрозділяв на рід ідей і стверджував, що кожен рід виконує мету несвідомого. У своїх працях 
учений приділяв велику увагу дослідженню несвідомої діяльності людини. Таким чином, до 
кінця XIX століття трактування “розуміння” призвело до відмінності методів гуманітарно- 
історичного знання і властивих природничим наукам. Особливу позицію “розуміння” стало 
займати в герменевтиці (науці про розуміння і інтерпретацію текстів), яку Ф. Шлеєрмахер 
визначив, як мистецтво розуміння. У його теорії з'явилися правила розуміння тексту, такі 
як граматичне розуміння і психологічне розуміння. Ф. Шлеєрмахер зазначав зв'язок мови 
і мислення, який полягав у тому, що кожен акт розуміння є зворотний бік мови, а будь-яке
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становлення знання залежить від обох. А. Бергсон у рамках позитивної метафізик ■ : z -: 
лював, що інтелект оперує матеріальними об’єктами і згодом створює відносні знанні - •
інтуїція здатна дати глибинне розуміння життю.

Німецький філософ В. Дільтей - основоположник психології “розуміння’ і історичні 
герменевтики, праці якого були спрямовані на осмислення людських дій, і відбивали їх зовнішні 
прояви як результат внутрішнього стану, дійшов висновку, що розум не буває чистим, він 
завжди залежить від обставин, від історичного часу. На його думку, розуміння базується на 
переживанні і неможливе без уяви. Ідеї В. Дільтея пізніше знайшли відображення в розуміючій 
психології Е. ІІІпрангера, К. Ясперса і в герменевтичній філософії XX століття Г. Гадамера. 
М. Зіммеля, М. Хайдеггера [2, с. 248].

У розуміючій психології “розуміння” мало два трактування:
раціональне, таке, що відповідає правилам логіки;
інтуїтивне, як розуміння в емоціях, що спирається на настрої, бажання, страхи людини.
У герменевтичній філософії розуміння розглядається як наслідок історичних подій, як 

передача традицій.
У філософії М. Хайдеггера розуміння представляло спосіб буття людини у світі. На його 

думку “розуміння” стає підгрунтям для більш активної діяльності людини [2, с. 186]. Згідно 
з такою думкою, П. Рікер стверджував, що зрозуміти себе, зрозуміти свій внутрішній світ 
можна тільки за допомогою ін гроспективності (самоспостереження) і розуміння чужого світу 
(співпереживання) [8, с. 114].

М. Бахтін досліджував “розуміння” з точки зору діалогу, як спосіб пізнання себе і іншого 
як основу буття. На думку вченого, “бути” - означає спілкуватися діалогічно [12, с. 18]. На нашу 
думку, в діалогічній концепції М. Бахтіна закладений педагогічний потенціал для з’ясування 
педагогічної сутності феномену розуміння музики учнями початкової школи.

Герменевтичний підхід багато в чому близький педагогіці і психології мистецтва, відпо
відають його специфіці. Це питання розглядав видатний філософ Ф. Шлеєрмахер у своїй 
концепції герменевтичного кола [10, с. 25]. Умова герменевтичного кола полягає в тому, що 
сенс того, що розуміється визначається з цілого, а його можна зрозуміти, тільки виходячи з 
його частин. Це коло не замкнуте, воно розкривається поступово в процесі розвитку “думаю
чого духу” з властивою йому методологією поетапного, циклічного проникнення в зміст, 
об'єкта; з його підходом до процесу тлумачення як руху думки від загального - до окремого 
й одиничному, і зворотному руху - від частки до загального.

Герменевтика, що виникла спочатку як мистецтво і теорія тлумачення, роз'яснення і сенсу 
літературних і історичних текстів, тільки в XX столітті стає значною мірою методологією “наук 
про дух” В. Дільтей, що розглядає розуміння як основу громадського життя. У герменевтиці 
розуміння трактується як тлумачення, досягнення, виявлення сенсу того або іншого твору, що 
дозволяє осягнути внутрішній світ іншої людини. Для педагогіки важливі декілька результатів, 
отриманих цією наукою [8, с. 214].

У герменевтиці виокремлюють три типи розуміння:
“Розуміння” першого типу. Цей тип розуміння виникає в ході мовного спілкування, і воно 
можливе, якщо співрозмовники мають у розпорядженні приблизно однакові семантичні 
поля значень слів. З точки зору педагогіки, розуміння цього типу потрібне в освітньому 
процесі, оскільки будь-яка розбіжність у значеннях слів учителя й учнів призводить до 
нерозуміння.
“Розуміння” другого типу. Розуміння цього типу пов'язане з перекладом тексту на інші 
мови. З цієї точки зору головне завдання герменевтики - це завдання перекладу, саме в 
цій галузі формувалися поняття і методи науки. Тут встає питання пошуку перекладу з 
однієї знакової системи на іншу. 1 головним завданням є відображення сенсу і підтексту 
повідомлення та передача його адекватними засобами вираження. Результат такої роботи 
стає підсумком розуміння.
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“Розуміння” третього типу. До розуміння цього типу відноситься тлумачення творів 
художньої літератури і мистецтва. У герменевтиці цей тип розуміння досягається 
суб'єктивними і психологічними прийомами того, що виявляються можливі почуття, 
думки і мотиви автора твору.
Застосування герменевтичного кола пов'язане з особливістю процесу розуміння, з 

його циклічним характером. Такий зв'язок виникає на основі аналізу процесу поступового 
розуміння сенсу, який автор вклав у твір. У такому визначенні значну роль представляє думка 
про “розуміння” як процес, що поглиблюється, проходить певні стадії. На основі розглянутих 
рівнів можна зробити висновок, що ресурсною базою розуміння виступає фонд загальних 
знань і рефлексія. Процес “розуміння” також детально вивчається в психології, що представляє 
інтерес для педагогіки. Визначення “розуміння” з точки зору психології дозволяють виявити 
необхідні сторони цього процесу для пошуку найбільш ефективних методів впливу в педаго 
гіці[1, с. 32].

Процес “розуміння” - це здатність осягнути сенс і значення чогось і досягнутий завдяки 
цьому результат. У цьому визначенні є неоднозначний момент, оскільки здатність досягнення 
сенсу має не розуміння, а інтелект. Ще одне визначення відмічає, що “розуміння” - це викликане 
зовнішніми або внутрішніми діями специфічний стан свідомості, що фіксується суб'єктом як 
упевненість в адекватності відтворених представлень і змісту дії. У цьому тлумаченні “розуміння” 
розглядається як певний стан індивідуальної свідомості, що переживається суб'єктом, а значить 
воно позбавлене об'єктивності. Критикуючи суб'єктивний підхід у трактуванні розуміння, 
В. Рузавін відмічає: “Якби розуміння зводилося цілком до суб'єктивного сприйняття сенсу, 
тоді була б неможлива ніяка комунікація між людьми і взаємний обмін продуктами духовного 
життя”. У зв'язку з цим, сам В. Рузавін, зазначає термін так: “Слово “розуміння” в звичайній мові 
означає засвоєння сенсу чого-небудь, наприклад, слова, пропозиції, вчинку або поведінки, або 
мотивації” [10, с. 4]. Це трактування найбільш близьке до тлумачення “розуміння”, необхідного 
для педагогіки, але в цьому випадку також потребує уточнення.

У більшості визначень і характеристик виокремлюють два аспекти, що описують 
розуміння з різних йозицій:

1. У першому випадку розкривається спрямованість розумового процесу - розуміння 
на виявлення властивостей, зв'язків і стосунків пізнаваних явищ. У цьому аспекті категорія 
“розуміння” виступає філософським феноменом, оскільки є умовою об'єктивного і індивіду
ального розуміння Дійсності. В зв'язку з цим зазначимо, що, на думку Е. Шульги, розуміння 
істинного сенсу речей як феноменів здійснюється на основі їх пізнання за допомогою очищення 
від словесних нагромаджень: “Феноменологічний аналіз припускає опис і аналіз того або 
іншого стану свідомості (його інтенцій) на рівні їх суті” [ 13, с. 19]. Таке тлумачення розкриває 
таке визначення: “Розуміння” - це розумовий процес, спрямований на виявлення істотних 
властивостей предметів і явищ дійсності, пізнаваних в чуттєвому і теоретичному досвіді 
людини” [3, с. 68]. Можна зробити висновок, що це визначення, з точки зору педагогіки, не 
наближає до пізнання психологічних механізмів формування розуміння в індивідуальній 
свідомості і конструювання педагогічних засобів, що дозволяють діагностувати цей процес 
і управляти його ходом.

2. У другому випадку у визначеннях виділяється процесуальна складова суб'єктивного 
розуміння. “Розуміння” - уявне відтворення об'єктивного процесу виникнення і формування 
предмета цілеспрямованої діяльності і мислення. “Розуміння” є необхідною умовою і в той 
же час продуктом спілкування і спільної діяльності людей. “Розуміння” здійснюється в актах 
внутрішньої мови суб'єкта і розкриває йому мотиви, цілі і зміст зверненої до нього дії іншої 
людини (вчинку, мови, демонстрації або репрезентації предмета) [4, с. 141]. Це визначення 
також не можна застосувати до процесу формування розуміння в педагогіці.

На етапі розвитку гуманітарного знання, в умовах діалогу культур, що постійно розши
рюється, адекватне “розуміння” набуває все більшого значення. Як пише відомий культуролог
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'А. Каган: “Надзвичайно показово в цьому відношенні формування в нашу enoxv на :■ :
б ґрунтування того способу пізнання індивідуального в продуктах культури, яким дістав назв; 

герменевтичного: виявилось, що не пояснення, що служить методом пізнання в природознав- 
: гві і громадських науках, які звернені до виявлення загального, інваріантного, закономірного 
а розуміння, діалогічний контакт, проникнення в інтенціональний світ пізнаваного суб'єкта є 
ефективним засобом у сфері гуманітарного знання, впритул підводячи його до меж пізнання 
художнього, а іноді і дозволяючи він переходить це межа і синтезує науковий і образний спосіб 
досягнення особистості” [5, с. 35].

Існує припущення, що вперше категорія “розуміння” в педагогіці була введена американ
ським психологом Б. Блумом. На його думку, рівень розуміння йде відразу за рівнем знання, 
який діагностується через відтворення такими, що вчаться певних видів інформації. При 
цьому визначення терміну “розуміння” відсутнє, але Б. Блум виділяє дії учнів, які свідчать, 
що вони розуміють учбовий матеріал [1, с. 80]. Учений вважає, що “розуміння” проявляє себе 
через три процеси: пояснення, інтерпретацію й екстраполяцію.

У контексті холістсько-емерджентного підходу Н. А. Сегеда наголошує про те, що 
Здатність переживати музичну інформацію в момент сприйняття виступає основою емоцій

ного відношення людини до музичних явищ. Це передбачає осмислення і категоризацію музики 
у вищих шарах сприйняття, що здійснюється у феномені часу особистості, котра переживає 
музичний твір. Комбінована здатність сприймати музику властива майже кожній людині, але не 
лише на різному рівні складності музичних творів” [ 11, с. 3]. Дослідник виокремлює розуміння 
музики як когпітивний модус її сприйняття, що закладає підґрунтя для актуалізації питання 
розвитку інтелектуальний емоцій. У зв'язку з цим виникає питання про розуміння музики, як 
про специфічну категорію досягнення музичного сенсу в педагогічно організований спосіб.

Більшість відомих педагогів-музикантів приділяли значну увагу розумінню музичних 
творів. Педагоги-музиканти, насамперед такі, як Н. Перельман, С. Савшинський, у процесі 
роботи з учнями, уміло користувалися методом асоціацій, образно-поетичних паралелей і 
аналогій. Учні Г. Нейгауза розповідали, що їх наставник умів знаходити такі прекрасні порів
няння, поетичні аналогії, які поглиблювали усвідомлення концепції художніх творів. Музика 
відразу ставала ясною і зрозумілою. Залишалося усього лише відшукати за роялем потрібні 
звучання і ритмічні нюанси [12, с. 118].

Зазначимо, асоціативний метод викладання не лише допомагає відчувати образно- 
поетичний сенс музичного твору, тим самим, в адекватну інтерпретацію його, але і сприяє 
розвитку художньо-образного мислення учня, чим вирішується одне з принципово важливих 
завдань навчання. Видатний педагог-музикант - Л. Ніколаєв, уважає, що шлях до розуміння 
музичного твору повинен пролягати через ретельний аналіз його тексту, через осмислення 
закономірностей музичної мови, формо-структури, стилістики й інших параметрів, що харак
теризують цей твір.

Такої ж точки зору дотримувався визначний діяч музичної виконавської школи XX століття 
О. Гольденвейзер. Базовим принципом його педагогіки було привчання молодих музикантів до 
правильного прочитання авторського тексту, до осмисленого виконання усіх вказівок компо
зитора, пауз, фермат, точок тощо. Аналогічних поглядів дотримувалися відомі виконавці і 
педагоги К. Ігумнов, В. Мержанов, Л. Оборін, С. Фейнберг та ін.

Феномен розуміння музики вивчала низка дослідників: А. Алявдина, С. Бернстайн, 
А. Віцінский, Т. Геллуе, К. Леймер, С. Мальцев, Е. Назайкінський, І. Назарова, Г. ГІрокоф'єв, 
Ф. Річард, О. Сайгушкіна, Н.Сегеда, М. Старчеус, Б. Теплов, Г. Ципін, Ч. Чанг, А. Щапов, 
Т. Юрова та ін. Не менш авторитетний і список відомих музикантів, що зверталися до уявної 
гри: Ф. Бузоні, В. Гізекінг, Г. Гінзбург, 1. Гофман, Г. Гульд, Я. Зак, Л. Оборін, С. Фейнберг.

Аналіз педагогічної сутності “розуміння” як процесу, виявлення його стадій і фаз дає змогу 
розробити методику і методичні прийоми для підвищення ефективності освітнього процесу 
Особливої уваги заслуговує метод, що застосовують багато музикантів, представники різних 
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музично-виконавських спеціалізацій - метод уявного вивчення музичних творів. Практики 
називають його роботою “в думці”. Цей метод є високоефективним на різних етапах і стадіях 
роботи з музичним матеріалом. Особливо важливі його результати на початковій, дебютній 
стадії роботи, коли закладаються основи розуміння музичного твору, ідейно-художнього змісту, 
образного ладу. Принципове значення розумових внутрішньо слухових операцій полягає в 
тому, що вони здійснюються локально, у відриві від реальних рухово-моторних(пальцевих 
або інших) дій, які відволікають музиканта від інтелектуально-пізнавальних процесів, що 
серйозно заважають їм.

Отже, становлення поняття “розуміння музики” в гуманітарному знанні представлено 
його тлумаченням як наслідок історичних подій, як наслідування традицій, адже проблема 
розуміння цікавила багатьох науковців у різних галузях знань. Дослідивши наукову рефлексію 
поняття “розуміння музики”, можна сказати, що його вивчення знаходиться у векторі 
художньо-естетичної освіти в блоці гуманітарних предметів, таких як філософія, педагогіка, 
психологія. Разом із цим існує суперечність між достатньою розробленістю питання розуміння 
музики, зокрема з позиції герменевтичного підходу та відсутністю систематизованого науко
вого знання щодо сутності і змісту здатності до розуміння музики молодшого школяра в теорії 
музичного навчання школярів. Її вирішення постає науковою перспективою подальшого 
розгортання досліджуваної проблеми у напрямі з'ясування сутності і моделювання структури 
досліджуваного феномену “розуміння музики” у учнів початкової школи в контексті теорії і 
методики музичного навчання.
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